

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado. NÚMEROS SUELTOS 5 CÉNTIMOS ATRASADOS 10

# Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas más de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador. D. Mateo Salguero Almeló Crédito Público, 1. No se devuelven los originales.

Año XVI-Núm. 4691 Murcia: Martes 12 de Marzo 1901 Tres ediciones diarias

## Actualidades

### ENSEÑANZA ELOCUENTE

Viva y palpitante se ofrece hoy nuevamente una enseñanza para el país, con motivo de la provision de cargos, a consecuencia del reciente cambio político.

La política no ofrece campo y ocupacion para tanta gente como de ella lo solicita, desde los destinos más humildes hasta las carteras de ministro; es preciso pensar en la agricultura y en la industria para llevar a estos elementos de riqueza la actividad de tantas personas útiles como aspiran a encontrar en la política el sustento de sus familias.

Los gobiernos pierden gran parte de su prestigio en la provision de cargos; los primeros que se lanzan contra él, son los descontentos, enconados por las amarguras de los desengaños.

Las primeras censuras a Sagasta, lanzadas por la prensa madrileña, se inspiran en la designacion de cargos, que se viene haciendo con tantas dificultades y disgustos.

Por ahí han de surgir las contradicciones.

La enseñanza debía tenerse en cuenta, para transformar las costumbres políticas, en el sentido de apartar el presupuesto de los cambios de gobierno y de sus consecuencias.

Es humanitario dar pan a quien lo necesita, pero es triste también quitarlo a quien no tiene para su subsistencia otra ocupacion que un modesto destino público.

El problema quedaria resuelto, si tantos pretendientes como acuden a los partidos, encontraran ocupacion en los talleres, en las fábricas, en las empresas agrícolas y en los diversos órdenes de la actividad humana.

Porque todo el que necesita un pedazo de pan para su familia lo busca donde presume que puede conseguirlo y la presion de la necesidad es enorme para lograr lo que es imprescindible en la vida.

Y siempre sucede lo mismo.

Como no hay para todos, brotan los disgustos y la esperanza se trueca en engaño, y el que busca un destino en un partido y no lo encuentra, reniega de él con la pasion del despecho.

Los nombramientos de personal son los enemigos más poderosos que tiene todo gobierno en España, porque las altas disidencias surgen por las carteras y las pequeñas por los destinos menudos y todas las complicaciones que se promueven quitan tiempo a los ministros para ocuparse de los verdaderos problemas nacionales.

En Inglaterra, donde los destinos públicos están espléndidamente retribuidos, no hay pretendientes con motivo de los cambios políticos, porque allí todo el que quiere trabajar encuentra ocupacion en los diversos ramos de aquella potente riqueza nacional.

Es una fatiga penosa para los hombres políticos no poder dar tanto destino como piden personas que los necesitan de veras y que sufren las estrecheces dolorosas de la miseria, y el reparto de credenciales parece un pequeño socorro que tiene que distribuirse entre muchos necesitados.

El presupuesto nacional puede dar cada vez menos para tantas y tan apremiantes necesidades.

El día en que los partidos políticos no necesiten los destinos públicos, se habrá realizado en España un gran progreso.

## MADRID AL DIA

Anoche los dependientes de ultramarinos, de los que, si se les mira a la cara, opinarán muchos que son incapaces de romper un plato, tuvieron una reunion en su círculo, para protestar contra los patronos que les niegan injustamente, el descanso dominical; pronunciáronse discursos elocuentes y arengas fogosas y el resultado de todo fué que salieron de la casa social con las almas encendidas por la cólera y echaron por la calle del medio, rompiendo faroles y lunas de escaparates. El escándalo resultó morrocotudo.

Librema Dios de defender semejantes violencias. Pareceme que las demandas de los ultramarinos están justificadas; trabajan y deben descansar; despues de seis dias de fatiga, viendo las mismas caras, respirando el mismo viciado aire, repitiendo iguales actos detrás del mostrador, en la trastienda ó en el sótano, oliendo siempre a manteca rancia, se impone el reposo al cuerpo y otras perspectivas para el espíritu; hay que trabajar hasta cansarse y descansar para emprender de nuevo el trabajo.

Pero ¿por ventura estarán más justificadas ó serán mejor atendidas sus pretensiones si apelan a recursos que están fuera de la ley y de la cultura que deben regular los actos de los ciudadanos? De ninguna manera. La protesta del derecho pierde gran parte de su eficacia cuando no va acompañada de la sensatez y de la cordura. Si el socialismo ha adquirido en Alemania y en Francia y va adquiriendo en España gran desarrollo y ganándose el respeto hasta de sus adversarios, debido es a que las protestas socialistas se mantienen dentro de la legalidad, no degeneran en motin.

Las huelgas de estos últimos años, algunas de las cuales terminaron con el triunfo completo de las pretensiones de los obreros, se hicieron simpáticas porque, aparte de la justicia que entrañaban sus peticiones, vióse que los huelguistas se mantenian dentro de la esfera del ejercicio de su derecho sin atropellos, ni violencias de ningún linaje. Si los empleados de los tranvías, por ejemplo, cuando se declararon el año último en huelga hubieran comenzado por asaltar las oficinas de las compañías y quemar coches y derribar postes y cables, de seguro que la opinion se habria puesto en contra suya, y sin ambiente hubieran perdido el pleito.

Pero deben por otra parte los patronos, sean de la condicion que quiera, tener presente que las opresiones y las tiranías han de degenerar en conflictos de fuerza material, cuando la fuerza moral llega al máximo de la resistencia; que faltan ellos a la justicia defraudando al trabajador, ó aumentando sus fatigas, ó no dándole el descanso conveniente para respirar y cobrar aliento; que si es natural la vigilancia, los desvelos del patrono y que lleve la solicitud por los intereses que representa hasta el último extremo, también es natural que obligue a los obreros y dependientes con caridades y mercedes; que el pobre correspondido con agrado y tratado con equidad se hace paciente, que el obrero sometido a prácticas de justicia se hace diligente y aplicado, que los amos, en fin, tienen cien servidores en una sola familia de agradecidos y ellos velan por la hacienda del señor, guardan su casa, cuidan de su honra y son como centinelas avanzados de sus campos y de sus cosechas.

Pero si no proceden así y el capital aparece como un tirano del trabajo, el trabajo a su vez vivirá en perpetua rebeldia contra el capital, porque los corazones de los obreros, heridos de injusticia y de humillación, atesoran quejas para el día de las venganzas, que llega irremisiblemente provocado por la insensibilidad y por las ambiciones de la avaricia.

### PEÑAFLOR.

## Los festejos de Abril

La Batalla de Flores Como era de esperar, anoche se acordó, por haber ya buen número de carrozas ofrecidas, la celebracion de la Batalla de Flores, festejo popularísimo que se celebrará el Domingo primer día de Pascua de Resurreccion por la tarde.

Creemos que esta hermosa Batalla será magnífica, pues además de las carrozas que ya hay comprometidas, habrá otras que están en preparacion.

Se pretende que las niñas y niños tomen parte en este singular combate, a cuyo lucimiento pueden contribuir poderosamente.

Niñas preciosísimas hay en Murcia que con su presencia en la Batalla de Flores, podrian brillantarla, aumentando más las simpatías y el entusiasmo que el pueblo tiene por tan culto espectáculo.

De aquí al día en que se celebre surgirán mas carrozas y podemos asegurar sin temor a equivocarnos, que la Batalla de Flores será memorable por su magnificencia y por las gratísimas sorpresas que se preparan.

Mañana noche se volverá a reunir la Junta para ultimar detalles. A la Batalla concurrirán inteligentes floricultores de Murcia a disputarse los premios

en metálico, pues los objetos de arte serán para premiar las carrozas particulares. Se proyecta un gran desfile de las carrozas despues de terminada la Batalla.

### El botijo cartagenero

La junta sardinerá ha aceptado con entusiasmo el pensamiento de traer la sardina de Cartagena, en el monumental botijo, que ha conseguido Mestre Martinez.

Así se ha comunicado a los periodistas y demás amigos de Cartagena que realizarán gallardamente este buen pensamiento.

La sardina será recibida en la estacion del ferrocarril con gran magnificencia y despues conducida en una carroza a la plaza de Santo Domingo, con guardia de honor, patos, enanos, elefantes y estandartes.

Toda la poblacion en masa acudirá a recibir a los cartageneros y el festejo será emocionante como ningún otro.

El próximo domingo en el primer tren, marchará a Cartagena una comision de sardineros para dar las gracias a aquellos buenos amigos y ponerse por completo a disposicion de los mismos.

Este nuevo festejo adquiere mayor importancia por momentos, pues significa un nuevo acto de fraternidad entre dos pueblos hermanos.

La poblacion estará engalanada para recibir a los cartageneros y el tren vendrá adornado, ostentando la locomotora el escudo auténtico de la orden botijil, traído expresamente de Madrid por el Sr. Mestre Martinez.

### El Entierro de la Sardina

Crece como la espuma. Dijo, no sabemos quien, que no habria barco y ya lo hay.

Es de admirar como se van avivando los entusiasmos. La suscripcion para los gastos generales aumenta.

Los que decian que no daban un céntimo son los que dan mayor cantidad.

Los pocos que están encargados de la organizacion del Entierro, no descansan ni dejan a nadie vivir.

Este pueblo es inagotable; dá para todo y presta su ayuda a todas las iniciativas.

Nadie esperaba unos festejos tan trillantes.

### El programa completo

Anoche se ultimó en el Ayuntamiento el siguiente: Domingo 7 de Abril.

Por la mañana conciertos musicales. Por la tarde gran batalla de flores. Por la noche Juegos florales en el teatro de Romea y gran verbena. Baile en el Casino.

### Lunes 8

Por la mañana grandes dianas. Por la tarde recepcion de la sardina y del tren botijo de Cartagena, con el programa que ya se anunciará de acuerdo con los sardineros de Cartagena.

### Martes 9

Gran corrida de toros con reses de Ibarra y el Fuentes y el Algabefio. Por la noche gran despedida a los botijistas madrileños. Habrá baile en el Casino.

### Nuestro aplauso

Bien lo merecen los que con su esfuerzo y con su actividad vienen trabajando por el esplendor de los festejos murcianos, haciendo sacrificios de todo género.

Ninguno de ellos gana nada particularmente con los festejos; por ellos sufren disgustos, trabajan y se gastan el dinero, y todo lo hacen por el bien de Murcia.

Por eso el pueblo les ayuda con entusiasmo y la opinion pública les aplaude con justicia.

## El Jurado de Totana

Hoy se han presentado en nuestra redaccion los Jurados de Totana que están funcionando en la Audiencia.

Nos han manifestado que desde hace cuatro dias que llegaron a ésta, solo se les ha pagado las dietas de uno, diciéndoles que hasta que se reciban mas fondos no cobrarán.

Como hay algunos Jurados pobres que carecen de recursos para permanecer en esta capital, se ven reducidos a la difícil situacion de implorar una comida a crédito y una cama a préstamo, lo cual nos parece injusto.

Sabemos que de la Audiencia y repetidas veces se han reclamado los fondos necesarios para evitar estos casos, y que no los han remitido; pero de todas suertes produce escándalo público el triste hecho de que se llame a ciudadanos pobres a administrar justicia y no se les entreguen las dietas que necesitan para la mayor necesidad de la vida, que es el sustento.

Llamamos la atencion de quien corresponda para evitar prontamente un hecho tan sensible.

## Boletín Provincial de Hacienda

12 de Marzo de 1901.

Table with columns: Ingresos de hoy, Derechos reales, Contribucion sobre utilidades, Impuesto sobre pagos, Administrador de Loterias de Lorca, Idem de Aguilas, Tabacos.

Table with columns: Resultados, Impuesto sobre pagos, Idem sobre sueldos, Total.

Table with columns: Pagos para mañana, Devoluciones de depósitos, A. D. Magin Peña, Juan Gutierrez, Pedro Cantó, Sociedad Navarro Hermanos, A. D. Julio Padilla.

Libramientos recibidos: De Guerra, por valor de 424 pesetas 70 céntimos, a favor de D. Eduardo Rippes y D. Gregorio Parra.

## Notas del día

He leído en un periódico una cosa de Sagasta, que me ha hecho mucho reir porque tiene mucha gracia.

Refiere el colega, que al jefe de los que hoy mandan dió un amigo la noticia de que a la Corte acababa de llegar el tren expreso de Andalucía, con tanta gente, que según versiones, iba gente hasta en la máquina.

Al escuchar la noticia echóse a temblar Sagasta y suponiendo que eran pretendientes que llegaban para pedirle gobiernos, alcaldías y otras varias cosas por este tenor, alzó al cielo la mirada y exclamó todo asustado: ¡Dios me asista! ¡Dios me valga! ¡Toda esa gente me busca! ¡Qué buenas horas me aguardan!

Ante exclamaciones tales digo yo para mí capé: ¡Cuanto serán los que piden cuando se apura Sagasta!

El gobernador de Murcia, según noticia que dan los periódicos locales, es Gerónimo Moral; (le suprimo el moro porque no puede en el verso entrar).

Aunque yo no sé quien es, ni le oí nombrar jamás, supongo que don Gerónimo (ya hubo para el don lugar) será un buen gobernador, que honor al cargo dará.

Para creer esto, tengo en qué mi creencia basar, y es que siendo como es, cual todos saben, Moral, nada con visos de malo que prospere dejará, si es que él por su apellido vela cual debe velar.

Anoche, en el beneficio de la sin rival Guerrero, el público entusiasmado de la actriz por el talento, le dedicó bravos, palmas, palomas, flores y versos, y si algunos no arrojaron las capas y los sombreros al escenario, es porque no hay costumbre de hacer eso.

Aún más que la insigne actriz de tal ovación objeto, por acto tan hermosísimo me encuentro yo satisfecho; porque él revela que Murcia sabe tributar al mérito los honores que merece, como justísimo premio a quien le hace sentir el arte puro y excelso.

Por eso de esta manera mi satisfacción expreso: ¡May bien por Murcia y may bien por la sin rival Guerrero!

## LORQUINOS CÉLEBRES Fr. Pedro Nolasco Soler

Se tiene como tradicion generalmente admitida, que a la edad de treinta y tres años el divino Salvador exhaló su último suspiro en la Cruz. ¡Feliz coincidencia! También a la edad de treinta y tres años, este religioso, derramando a su vez su sangre por Jesucristo, consumó su sacrificio.

Pedro Nolasco Soler, vino al mundo en Lorca, el día 31 de Enero de 1827. Su padre, que habitaba una modesta vivienda, señalada con el número 11, en la calle de Abellaneda, del barrio de San Cristobal, ejercía el humilde oficio de arriero, el que apenas le producía lo más preciso para el sustento de la familia.

Desde sus más tiernos años, manifestó el niño Pedro en todos sus actos la inocencia de su corazón, distinguiéndose entre todos los de su edad por su humildad de carácter, lo que parecia como un signo particular que le dijera su glorioso fin. No parecia sino que tenia siempre presente esta máxima del Libro de los proverbios: «El adolescente seguirá el camino que comenzó a andar desde un principio y no se separará de él».

En los tiempos que atravesamos, en que parece uedirse imponente conjura contra la juventud, juzguese lo importante que es penetrarse de esta verdad; que el falaz prestigio de no violentar el santuario de las conciencias, se alejan hoy de la juventud las saludables enseñanzas de la fe, se aboga en su corazón el temor y amor a Dios, y se la entrega indefensa a las seducciones del mundo.

Por fortuna el joven Soler no cayó en tan deplorable error. Nacido, como queda indicado, de padres de condicion humilde, pero cuya fe se transmite de una a otra generacion, aprendió en el regazo materno los principios que habian de ser la guia de toda su vida; los primeros años, pues, de su existencia los pasó en el ejercicio de las virtudes cristianas y en el cumplimiento de los deberes de la piedad filial.

Su primera educacion la recibió en la escuela del Convento de San Diego, concurriendo con posterioridad a la de D. Diego Pallarés, sobresaliendo por su aplicacion y humildad; pero siendo cada vez más reducidos los recursos con que contaba su pobre familia, dejó resignado la enseñanza, y entró al servicio doméstico de D. Domingo Martinez, que dejó al cabo de tiempo, para ingresar como peon en la fábrica de fundicion N. S. del Carmen, de Villaricos.

La mayor actividad y celo desplegó Soler en su nuevo cargo, entreteniéndose en los escasos ratos de ocio que tenia, con la lectura de libros instructivos y en hablar con los demás operarios de asuntos morales; no tan solo edificaba con el ejemplo de sus virtudes, sino que sin él advertirlo, se consagraba a catequizar é instruir. Su habilidad y amor al trabajo corrian parejas con su humildad y mansedumbre, hasta tal punto, que en aquel establecimiento fabricó no se le conocía más que con el sobrenombre del Santo.

No era aquella la situacion que más agradaba a nuestro paisano Pedro Nolasco. En la edad en que son más halagüeñas las ilusiones, y más sonrosado el horizonte de la vida, sientese por cierto instinto superior, que debemos traducir por vocacion, convidado a la soledad, cuando los demás ansían el bullicio de las diversiones; a la sujecion, cuando en todos es más vivo el sentimiento de libertad é independencia; a la privacion, cuando nadie de sus iguales tiene otro ideal que el de labrarse una posicion y prosperar.

Este joven que de tal suerte difería de los sentimientos é ideas de la generalidad, veíase solo en medio de un mundo que no le comprendia, y que él comprendió muy pronto: sus deseos no eran los de aquellas gentes que se agitan a su alrededor y atormentábase una ambicion sublime de cosas que el mundo desprecia, y a la vez un hastio profundo por aquellas que el mundo ambiciona. Sabia Pedro Soler que existian asilos donde se daba cumplida satisfaccion a aquellos deseos de su espíritu y procuraba no barrar tal idea de su mente: decidido, pues, a abrazar el estado eclesiástico, se vuelve a Lorca, y bajo la direccion del religioso exclaustro de la orden franciscana, Fr. Juan Sandoval, comenzó a estudiar privadamente, hasta conseguir recibir las primeras órdenes.

A medida que con excelente aprovechamiento avanzaba nuestro futuro mártir en sus estudios, más enlataba vestir el burdo hábito del fraile, y no creyendo oportuno el P. Sandoval, crear ningún obstáculo a vocacion tan decidida, sino antes al contrario, facilitar más bien su ingreso en el claustro, lo envió muy recomendado al convento de frailes misioneros para Jerusalem y Marruecos, situado en Priego, de la provincia de Cuenca, costeándole aquel su padre, no tan solo los gastos que originara su carrera eclesiástica, sino los del viaje hasta su destino. Apenas el lorquino Soler se vió vestido con la humilde librea de los hijos de S. Francisco de Asís, sintió su alma inundada del mayor gozo y resolvió seguir en un todo las huellas del seráfico Patriarca. Ya empezaba a ver en parte conseguido el deseo de toda

